

# 在打赢脱贫攻坚战中彰显国企社会责任

黄海恩

(中国平煤神马集团工程塑料公司,河南 平顶山 467000)

**摘要:**国有企业是国有经济的主力军,承担着经济发展与社会公益双重重要职责,是我国脱贫攻坚战场上的一支重要力量。国有企业应充分认识打赢脱贫攻坚战的重要意义,坚决完成好党中央及上级党委交给的脱贫攻坚任务。

**关键词:**国有企业;脱贫攻坚;社会责任

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.297

## 1 充分认识国有企业助推脱贫攻坚的重要意义

一是助力脱贫攻坚战,体现了国有企业的政治责任担当。脱贫攻坚是党中央提出的重要政治任务,关乎第一个百年奋斗目标的实现。国有企业作为国有经济的重要骨干和中坚力量,应将助力脱贫攻坚作为践行党中央决策部署的重要体现,要把脱贫攻坚作为当前最大的政治责任落实好,体现政治担当,贡献更多智慧和更大力量,确保向党中央交出满意答卷。

二是助力脱贫攻坚战,体现了国有企业的社会责任担当。国有企业已建立并逐步完善了履行社会责任制度,本身就承担着社会责任。脱贫攻坚是当前国有企业重大的社会责任。打赢脱贫攻坚战,是国有企业履行社会责任的重要内容,有助于提升社会形象,促进社会和谐稳定,为国有企业未来发展创造更加良好社会氛围。

三是助力脱贫攻坚战,需国有企业积极发挥表率作用。脱贫攻坚需要动员全党全国全社会力量,需要社会各方成员的力量积极参与。国有企业要积极贡献自身智慧与力量,充当脱贫攻坚模范;要利用国有企业社会影响力、经济拉动力,促进更多主体参与脱贫攻坚;要带头攻坚克难,解决脱贫工作的痛点难点,做好先锋官。

## 2 中国平煤神马集团工程塑料公司在打赢脱贫攻坚战中彰显国企社会责任

中国平煤神马集团工程塑料公司结对帮扶村为鲁山县梁庄镇连沟村。近年来,工程塑料公司党委紧紧围绕帮扶单位十项职责,认真履行社会责任,主动发挥后盾作用,强力支持驻村工作队开展工作,在助推连沟村打赢脱贫攻坚中彰显了国企社会责任。

一是坚持深入调查,脱贫攻坚目标精准明确。定期召开脱贫攻坚专题会,组织班子成员深入学习习近平总书记脱贫攻坚系列讲话精神和上级党委脱贫攻坚相关精神,定期听取驻村第一书记工作汇报,认真研究安排定点帮扶工作。公司领导多次到连沟村调研脱贫攻坚工作,通过入户走访、座谈会等形式,认真了解村情民意,指导驻村工作队及村两委班子制定了《连沟村 2017-2020 年脱贫规划》,绘就了连沟村脱贫攻坚的新蓝图。工程塑料公司定点帮扶工作也得到了中国平煤神马集团党委的大力支持。集团党委书记、董事长李毛、集团党委副书记张友宜等领导先后到连沟村调研指导脱贫攻坚工作,对工程塑料公司定点帮扶工作给予了高度评价。

二是坚持因户施策,贫困户内生动力明显提升。习总书记强调,扶贫、脱贫的措施和工作一定要精准,要因户施策,因人施策,扶到点上,扶到根上不能大而化之。工程塑料公司领导班子成员利用入村调研时间,结合每户贫困户的实际情况,指导驻村工作队员与两委逐户制定《贫困户帮扶计划》,通过实施光伏入户、产业奖补等帮扶措施,因户施策、精准扶贫,激发了贫困户内生动力。截止目前,全村累计 210 户 937 人脱贫户全部脱贫。注重基础设施建设。引导驻村工作队和村两委争取政策资金 1100 万元,先后通过实施《连沟村小学教学楼》、《连沟村一、三组道路改造项目》等 18 个基础建设项目,全村实现了“六通四有”,连沟村成为了鲁山人居环境建设的一张靓丽名片。

三是强化产业发展,脱贫攻坚活力明显提升。引导村致富带头人发展薄皮核桃种植 2800 亩,建成了扶贫车间 550 余平方和生猪

千头线养殖基地,增加集体经济收入 10 万元。引导驻村工作队和村两委成立了连沟村集体经济合作社,引进商丘万众创业网络科技有限公司,利用连沟村新修复的 300 余亩土地合作种植猕猴桃、辣椒等经济作物,吸纳了 10 余名群众务工。认真落实《鲁山县贫困户就业和发展产业项目扶持奖补方案》,积极为贫困户申请务工奖补、种植奖补、养殖奖补等产业扶持政策,做到应享尽享。开展消费扶贫。引导驻村工作队与村两委精心挑选出食用油、五谷杂粮、山珍菌类等五大类 20 余种绿色扶贫产品,通过组织开展消费扶贫专题会、参加扶贫消费节等活动,积极推动消费扶贫。仅今年以来,通过消费扶贫,共销售绿色农副产品 32 万余元,激发了脱贫攻坚发展活力。

四是坚持关注民生,群众满意度明显提高。脱贫攻坚工作只有得到群众认可、让群众满意,才能经得住历史的检验。工程塑料公司党委积极为帮扶村群众办实事办好事。援建的连沟村党员群众综合服务站点及文化广场,改善了村办公条件。先后向村小学赠送了篮球、足球、羽毛球、书包、文具、课外图书等文体用品,改善了师生文体条件。先后三次邀请省、市医疗专家到连沟村开展义诊赠药活动,使群众足不出村就享受到了省、市专家诊疗。先后三次邀请平煤神马豫剧团和豫剧二团开展送文化下乡文艺演出活动,丰富了群众文化生活。开展走访慰问活动,坚持每逢春节、中秋节为村贫困户赠送大米、食用油等生活用品及慰问金,改善了贫困户生活水平。实施六改一增,为任二子等贫困户实施了六改一增,赠送彩电、风扇等生活用品,改善了贫困户生活条件。开展“支持农业生产,助力脱贫攻坚”活动,向连沟村赠送柴油 10 吨,支持连沟村农业生产,提升了群众满意度。强化疫情防控。积极指导驻村工作队开展疫情防控工作,协调 350 斤高浓度 8.4 消毒液及医用消毒酒精,驻村干部带头并组织村干部及党员捐款 12040 元支持疫情防控工作,保障了群众身体健康。为疫情缓解后,驻村工作队主动与镇社保所及相关劳务部门联系,积极引导劳动力外出务工。截至目前已经外出务工贫困劳动力 441 人,为 15 人安排了公益性岗位及就近就业岗位。

目前的连沟村,已经从一个深度贫困村蜕变成了鲁山县的明星村,先后被县委、县政府授予脱贫攻坚红旗村、产业发展红旗村和信访稳定红旗村等荣誉称号。工程塑料公司也连续三年被中国平煤神马集团评为扶贫工作先进单位,工程塑料公司在打赢脱贫攻坚战中彰显社会责任先进事迹先后被人民网、经济网、河南经济报、大河网、党的生活网、平顶山日报、平顶山晚报等多家新闻媒体争相刊登报道。